

निर्वाण की काव्यभाषा

श्रीलक्ष्मी - श्रीलक्ष्मी काव्य भाषा के कवि  
भाषा - विदोही काव्य के रूप में निर्वाण ?

उत्तर - साहित्य काव्य या कवि की अर्थमयी भावमय चेतना

जब उद्भूत हो कर भावों के जलर-प्रसर होना  
चाहती है तब तब शब्दों में गली-आपि तु वस्तु  
वाक्यों में ही आपने स्वल्प की उपरि धर करती है  
अर्थ-ही यह करके एवं समकाल मयी अमिच्छा  
ही साहित्य कहलाती है। अर्थ और वाक्य का यह  
मेला ही तब साहित्य नाम से विख्यात हुआ है।  
अर्थमयी चेतना का वैश्वरूप ही ही भाषा है।  
कवि ही यह चेतना जब रसमयी बन जाती है  
तो ही ही अमिच्छावित भाषा ही गली करके भाषा  
कहलाती है। इसीलिए सामान्य साहित्य भाषा से  
साध्य भाषा से सदा अर्थ-रस सरस तथा  
पुगावभाषा ही ही है। इससे पुगाव का गुण  
करके ही ही आपना सौन्दर्य और रसमयीपता  
है। काव्य भाषा ही रसमयीपता वाक्यों में या  
वाक्यों में अर्थ हुए शब्दों की अक्षरों पर ही  
विशेष रूप से निर्भर करती है। आचार्यों ने  
ही अक्षरों लक्ष्य और उपलब्धी नाम से  
अभिहित किया है।

वाक्य से परे और शब्दों से शब्द  
स्वल्प समझा जा सकता है। पर प्रसार ही शब्द  
ही वाणी का पर्याय है। हमारे शब्दों में जो उपमान  
नामी की प्राप्ति है। उनमें से 'श्रीलक्ष्मी - और जल  
गवा' नाम कई शब्द हैं। शब्द ही ही भाषा  
मानव समाज से आप-तक निरन्तर दूरी जाती  
है कि तु इससे कुछ में लोभ मात्र ही कमी गली  
आयी। काव्य भाषा में ही यह गलतपना होने  
रहा कि यह कर विभिन्न शब्दों के भाव-प्रयोग  
अर्थ ही वही किया करती है। वाणी ही ही वही  
में स्वान करके - विश्व-सदृश्य-प्राप्ति ही मान्य  
ही गली-आपि तु लोभतश्च प्रप्त होता है। इसीलिए  
वाणी ही अर्थ वही भाषा ही गलत-गलत गली

जल नही आसत है। मला इति मायभूति नो पाप  
हा विभो धरा। अमृतता मिलवकर उपभुक्त रूपन  
ही प्रामर्शन विधा था।

एक बार, अक्षय वादिभाह ने  
जीरवण से पूछा कि जलों में जल कौन सा  
श्रेष्ठ है? तो जीरवण ने कहा कि जमुना जल  
इस पर वादिभाह अक्षय ने मुकलाने रूप  
कि कहा जीरवण! दुनिया तो श्रेष्ठता तथा  
पवित्रता के लिए जलों में जल गौरीवली  
है और कुम जमुना जल ही सर्वोत्तम वता  
रहे। तो जीरवण ने फिर अपनी ही बात ही  
कुहराने रूप निवेदन विधा वादिभाह प्रामर्शन  
जलों में जल ही जमुना नाम ही है। उप  
जल जली है वर तो अमृत है। जलों में  
इसकी विनयी करना अपने अर-पाप-  
यहांना है। इसी हरि विन्दु से यह कहा  
जा सकता है कि शर्यतय विधाओं का  
माया में यदि जल है तो शर्य माया  
'अमृत' है।

वैसे तो यह सयोजना रहे  
माया है श्रीमल साधु और शरीर वनाया  
जा सकता है कि दु-हुद माया में अपनी  
प्रकृति में अक्षय वर्य ही श्रीमल तथा  
शरीर हुआ करता है। अलीगढ़ नरपद  
ही नरली श्रीमल है तो और जनपद का  
शरीर। हीर इसी उभाव यदि कोई इति  
वैद्यकी रीति या माधुर्य सुर्या रीति का  
पुत्री है तो इधरा गौरी रीति और  
जीन सुर्या रीति का और लीकरा पंचाली  
रीति और उवाद गुया का। ऐसा भी होता है  
कि परदु साग्री अथवा पठ्य विषय है गुण  
इति ही माया अनिरय विता विभिन्न रीति



शोण गुया पूरा कहलाती है। स्वर्गीय परी है  
में वीर्य और शोण रहता है। तभी वीर्य  
भरद पुष्पिका और उरुका फसिवायी वीर्यपुत्री  
भरद फसिवायी है।

वरी की वरि के आकार  
पर हम यदि गहरी और धनी निगाह से देखें  
तो फसिवायी दो भरद की अपनी आत्म-  
आत्मवस्तु है। भरदार्थ मनी कुशल शक्ति  
है मनी पाणी और जल लडाई और मुद्र  
'शंकर' और 'रघु' निर्मल और स्वर्द  
पर पर और गली है। उरुका वीर्य पर-  
मुनि ने कहा है कि - भरद में वीर्य  
है प्रकृत आत्म है। जिस पर भरवारी  
तथा मीने वर्य में से शरीर की प्रकृत स्थिति  
गोचर हुआ करती है। मुनी शर यास्क के  
विषय में देवता है और मनी पर-  
कर्म अत्यन्त और है। उरुका वीर्य-  
ही अत्यन्त अत्यन्त है। जिस भरद में विवाही  
दभूत शोण और जिसमें मोक्ष है। शरीर  
निगला है वीर्यपुत्री पूरा रूप से परव लेती है  
पर समुचित तथा समुपयुक्त भरदों में शरीर  
की शक्ति व्यक्त करने जागती है। गर-  
जायी अथवा पुर्य और उरुका के रूप और  
शरीर के शरीर की उपस्थित करने वाला  
विश्व शक्ति ने कुम और गौ शरीर शक्ति में  
जिस भरदार्थ शरीर के साथ निहित शक्ति  
के रूप पूरा हिन्दी स्थायित्व में अज्ञान है। गर-  
की शोण एवं वीर्य और गरी की परव  
पर शोमलता जिन प्रती है पर उपजायी  
व्यक्त की जा सकती है इन के समुपयुक्त  
फसिवायी भरदों में शक्ति ने पुन पुन  
प्रकृत किया है। शोण और मोक्ष की

माधुर्य का एक साथ आवण्ड य पि. लक्ष्मी मारु.  
होमल में प्राप्त किया जा सकता है तो निराला  
जी की निम्न-कविता 'कुम हों र में' को -

"कुम कुं ग हिमालय हीं ग

हों र में पंचल ग विपुल

कुम विमल रूप उद्भवतः

हों र में शक्त का मिनी कवि

कुम वरों ताडव उन्माद-सुर्य

में गुरुर मयुर गुकुर वणि

कुम वरु वंद हों शक

में शक्ति हीं ग विरामाणि ।

शुद्ध जीनी वीति परखा हति हों र में गुण की  
परखली की महा प्रथमा यदि कोई देखना चाहता  
है तो इसे महा प्रथमा निराला जी की वरु की  
भावित गुणों की हीं ग-कविता को अध्ययन करने  
चाहिए इससे पारक वी विदित हो जायेगा कि  
निराला जी के नाम के पहले महा प्रथमा विभक्त  
पदां जाड़ा गया - है -

राजाव लाहाव वापरा - वरु ग व कुम पूरु

उद्भव लोकापति मदिप शक्ति दल वल विदित

कानिर्मल राम विभव विदित्य मरु महुभाप

विहाइ वहु की वरु मुदि वरु वरु शक्ति ।

वापरा वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

मुदि वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

कुलदीदीय नाम के वरु वरु

में कवि वरु निराला जी ने परखा तथा शक्ति ।

शक्ति की वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

है । कुलदीदीय वरु वरु वरु वरु वरु वरु

वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

वीरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु वरु

असंतमित आत्म के तमर-पुत्री विडम्बण ।

संपुत्र व्यंजन एवं दीर्घ समासों की प्रयोग-  
वीर, आमानक, शीघ्र, वर्यां का प्रत्यय उपरि-  
करण में प्रयोग सिद्ध होता है। इंगार, शौर  
इत्यादि वर्यां के लिए समास रहित स्वरम प्रकारकी  
ही उपपुत्र उरुता है। वर्यां निराला जी है  
आंतर का कवि अरुही उरुता जानता है इत्यादि  
'अनामिका' शौर 'गीतिका' नामक अर्थ सुरत की  
की अनेक कवितार्थ पंजी मिलेगी अिन श्री भाषा  
पंचाली वीति सधति। अंगम वृत्ति संपरिपूर्ण  
है। सारंग अरु है कि अनामी पर रचना अरु  
अरु स्वरम शौर प्रसार सुरा सुवत पायी  
जाती है। प्रिया से अनीक का सारथ्य वीनये-  
में से इस जीवन की है

अ. वारस. नाचना करिवा  
अ. वरु. शी है

अरुमिथ प्रिये कल्पना लतिष्ठा  
अनामिका  
परपुत्र तादृती उरु अंगवृत्ती का करणा चित्र  
देखिये -

वरु लोडती परपुत्र  
देखा मने इसे इत्यादि के पथ पर  
वरु लोडती परपुत्र  
चिर 'गीतिका' संपुत्र उरुवरवा लोभा गाय  
शौर्यता उन वर्यां का प्रार  
अनामक अरु सारम. मरुडा  
आज शौर ली शौर शौर  
शौर ही सुरुत. संपु पाषा ।

कवि के उरुमृत चरनाका  
चित्र जब अरु वर्या कला के आरुम स कविता  
अ रूप धारणा करना है त अ पंजी मिलेगा  
क्षशा भी आते है कि वार्यार्थ धारणी कविता  
अचित् अरु मानक वरु जाती है। अरु सव्या  
इंगल कवि के मानक की प्रतिमा है ।

वेगवान वला पाकर ठारक-वठप की मोति कपूर की  
 छता है और फिर जलक की मोति गारी हो कर  
 ऐसी अर्थ-वर्षा करता है कि छत के उपरान्त कवि  
 येतना है नित्र इत्युच्युय की तरह फवतः ही  
 मधुर वक्ष में हारिगीयर होने लगते हैं कि  
 मधुर चित्र लक्षणा अतिरिचि मत्र किंवा कविकि  
 कथमभारत की वीर्यों धर्माकारों की जगती  
 गली लक्षणा अतिरिचि लक्षणा ही ते नेत्रों के  
 कमल मीन सुंजन मृग आदि कहती है।  
 कथम वचना के मारी में जल लक्षणा यकृत  
 बंध जाती है वहीं व्यंजना अतिरिचि सुंजन  
 ही कवि की कला प्रकृत होती है। नालिये में  
 माया का अर्थ जगत इतका लक्षणा है तथा  
 व्यंग्याय ही है। कवि मानस का स्तौमाती न सुंजन  
 अर्थ व्यंजना (द्वंद्व) के साथ आता है इसीलिए  
 प्रतिभा मील कुमल कवि अपने मारी के व्यंजना  
 के माध्यम से लिखते वनमा करते हैं और  
 ठारक की गार में अर्थ का साधारण मरा करते हैं  
 कवि की संस्था सुंदरी कवक-पथ से किन प्रकार  
 चली है, छत की रूपमया और अरिों का व्यंजना  
 व्यापार निष्कर्षित पंक्तिओं में देखे

अलसता की सी लता  
 बिन्दु होमलता की पह-कला  
 सरसी गीरवता के हैं धौ पर डाले बोंह  
 दौल-सी कवक-पथ से चली।

उक्त पंक्तिओं में ठारक अपने अमिप्रय की  
 प्रयानता का परिचय कर के कुछ विमोच अर्थों का  
 व्यक्त कर रहे हैं। इसीलिए यह ठारक मीनगा  
 द्वागि-कार्य कहलाने की अधिकारिणी है। संस्था  
 की सरकी गीरवता ही मंत्री प्रकृति प्रकृति  
 वाली में ही कुमा करती है अतः इसी द्वागित है  
 कि संस्था स्वभाव से मांन-प्रकृति वाली है

सारियों शायः कुमारियों ही ही लेनी हैं। विवाह  
 नारियों के सारियों ही इतनी आवश्यकता  
 लेनी। शायः सारियों का साथ में लेना यह व्यंजित  
 करना है कि संध्या सुंदरी समी सुंदरी ही ही  
 सार्वी (नीच-वर्ती) के कुंठों पर-वर्त-डालना यह  
 भी प्रकृत-करना है कि संध्या सुंदरी समी  
 सुंदरा नव-यौवना है और निच-वर्ती समी  
 सार्वी के कुंठों पर-वर्त-डालना यह  
 भी स्वभाव-करना है कि सार्वी के साथ संध्या  
 सुंदरी ही न ही गहरी मित्रता है। संध्या  
 के लिए हों-का उपमान-प्रकृत करने लगे  
 व्यंजित है कि संध्या मरीर से कभी पतली  
 है। शायः पहले नीचे करने में संध्या-  
 ने अपने सार्वी के कुंठों का सहारा लिया  
 है, यह दिखने जाया ही दुर्घटना में  
 रहे तो यह कहा जा सके है कि शायः  
 प्रकृत-मात्रिकी और प्रकृत-वर्त है। संध्या सुंदरी  
 न तो सुंदरी ही नारी है और वह समी  
 संध्या सुंदरी पर-डालने का शायः ही पत्र है।  
 जिससे वह ही मरीर सार्वी और प्रकृत-  
 वर्त-वर्तियों में महाकवि निराला जी ने।  
 प्रमाण ही करना है शायः दृष्टि संध्या-  
 ही कुमारी का रूप देख कर कुमाल प्रकृत-  
 यहाँ बनने पर-वर्त-वर्तियों का सम्मेलन-किसी  
 पत्र है। श्री निराला जी के लेने ही स्वामि-  
 पर-वर्त-वर्तियों पर-मुखा ही प्रकृत-जय-वर्त-प्रकृत  
 जी ने निराला जी के शायः के सम्बन्ध में लिखा-  
 था — "शायः ही संध्या सुंदरी ही निराला  
 मास्तर है। शायः ही प्रकृत-वर्त-वर्तियों में  
 सुंदरी है।"



महाकवि निराला की भाषा-संस्कृत के लक्षण-  
 भावों में परिपूरण-साहित्यिक रचनी वाली है।  
 जिसमें संगीत के मध्य पर सुभाषित करके  
 ही गाय की मधुरिमा और वीर का जो पद  
 प्रधान किया गया है। इस लिए लक्ष्मी लीला  
 में कविता निराला जी की कविताओं में  
 गली है। इसी रचना में जो है व तत्त्व-साहित्य  
 है- वहाँ भाषा जटिल और दुरुह ली गई  
 है किन्तु- लक्ष्य तत्त्व-की प्रधानता परत है  
 वह संस्कृत की ललित एवं शोभल-शैली  
 परावली की वक्त्र-लक्षरी की शक्तिमण्डितगी  
 ही गई है। वह शोभल-शैली परावली-विशेषतः  
 सावित्रात्मक तत्त्वों की लक्ष्य-रूपी है।

लक्ष्मी भाषा के कुछ

उदाहरण निराला जी ने वही सुन्दर दंगल प्रयुक्त  
 किया है। भारतीय भाषा विद्वेमी भावों की  
 वी वही विचार-के साथ ही प्रयुक्त करते हैं।  
 इन भावों के प्रयोग से भाषा प्राणवैत हो गई है।

शला मर्मरा सुन्दर-कवि-की

सफल रही पर्याय-यह है। कि वह रूप-पूरी  
 समर्थ तथा शक्ति-रूप-भावों की ही प्रयोग  
 किया करता है। इसी भावों के साथ में अनेक  
 विशेषता भावों का प्रयोग कवि शक्तिमर्मा  
 एवं अल्पशक्ति की शैली-रूप-ही। अन्य-कवि-  
 अक्षय-मौली गली होते और विशेषतः साहित्य-  
 प्रयोग की गली करते। अक्षय-मौली कुशल कवि  
 गीत-शक्ति के रूपान पर, 'इन्द्रीय' और  
 पूरिमा-की के पद के रूपान पर, 'इन्द्रीय' और  
 भाषा-शला पूरी मानता ही यह-वत-हमें निराला  
 जी की शक्ति-शक्ति में भी मिलती है। इस प्रकार  
 भाषा-भाषा-योजना के-व-समाप्त है।

परम-वक्त्र-भाषा के संग-संग-

+ + + + +

नीरज. नील नमन विठ्ठल वार.  
 तरे की वरदा तान भारवे 'श्रानामिका'  
 अंत में सारांग रूप में मही विवेक न.  
 किया जा सकता है कि मिराला जी.  
 की लैरणी स्वकी गौली हिरी की नवीन.  
 संगीत माली. के गीत प्रदान किने हैं कृष्ण  
 गीतों के अर्थ में भीज भांड आरुप  
 गरा है इन हैं गीतों में एवमि मूलक  
 अर्थकारों की संगीत कपी भागा देकर  
 ही बनता है।

मौन रही हार  
 प्रिय पय यलली राय कलते- सुगार  
 ररा ररा रर रं रका रिसी. ररर प्र रररर  
 प्रशान रमान नु पुर लाल लोह रं रिसी।

स्वकी गौली श्री. कविता  
 की हृद के बंध के मुक्त रर रं श्री  
 मिराला जी ने हरी गये रूप र तथा  
 अमिनप संगीत माली प्रदान की है।  
 कुरुमुता में हमें कवि की विधिर  
 लंग्यात्म र माली के वर्णन करते हैं  
 कथ में नये नये प्रती की का प्रयोग  
 की वं वय महा कवि. रं रररर लं॥